
COMUNITA’  MISSIONARIA  GIOVANNI Paolo II

A N N O    della   F E D E 

LA  FEDE  SI  RAFFORZA  DONANDOLA
La Comunità Missionaria Giovanni Paolo II, un’associazione privata di fedeli a carattere universale, fondata il 1 gennaio 1995 a Betlemme da P. Giuseppe Buono del PIME, ha come carisma vivere la missione sottolineando in modo particolare il magistero missionario del beato Giovanni Paolo II nell’enciclica Redemptoris Missio. La missione, secondo il beato Giovanni Paolo II, va realizzata prioritariamente con la contemplazione e la preghiera, perché è lo Spirito Santo il Protagonista della missione (RM, cap. III). All’origine della realizzazione della missione ci deve essere sempre la santità del missionario: sacerdote, religioso, laico perché “il vero missionario è il santi!” (RM, 90).
Per sottolineare la dimensione naturalmente missionaria della fede la Comunità Missionaria Giovanni Paolo II ha organizzato in quest’ l’Anno della Fede una serie di Incontri di preghiera e di riflessioni sul tema: “La missione si rafforza donandola” (RM 2).
Presentiamo il Programma per chi vuole approfittarne.
INCONTRI  MENSILI  E  RITIRI -  DATE   E  LUOGHI
Domenica 14 ottobre 2012, al PIME di Napoli: 

Anno della Fede, tempo e occasione di grazia per varcare la porta della Fede e aiutare noi e gli altri a imparare e reimparare la fede per viverla con maggiore consapevolezza e maturità.

Domenica 11 novembre, al PIME di Napoli:

Tornare al Catechismo della Chiesa Cattolica: LA FEDE PROFESSATA -  DIO PADRE, FONTE DI TUTTE LE VERITÀ SULL’UOMO. -  UN SOLO DIO. -  LA GRANDE SPERANZA.
Venerdì 7 dicembre, sabato 8 e domenica 9 dicembre: RITIRO SPIRITUALE Al Centro Internazionale di Animazione Missionaria, in Vaticano:
LA FEDE VISSUTA - GESÙ CRISTO, RIVELATORE DEL PADRE, NATO DALLA VERGINE MARIA, CROCIFISSO, MORTO, RISORTO.
Domenica 13 gennaio 2013, al PIME di Napoli:

LA FEDE PREGATA - LO SPIRITO SANTO, CHE E’ SIGNORE E DA’ LA VITA – IL RESPIRO DELLA VITA CRISTIANA.

Domenica 10 febbraio, al Santuario di Pompei:

LA FEDE E LE OPERE: LA CHIESA: UNA, SANTA, CATTOLICA, APOSTOLICA.
Venerdì 22, sabato 23, domenica 24 marzo: RITIRO SPIRITUALE AL CIAM:
LA FEDE CELEBRATA: LA FEDE PERSONALE ED ECCLESIALE – I SACRAMENTI NELLA CHIESA DONO DI UNA NUOVA IDENTITA’ – LA SACRA LITURGIA- LA COMUNITA’ DELL’EUCARISTIA.

Domenica 14 aprile, al PIME di Napoli:

LA FEDE SI RAFFORZA DONANDOLA:  LA  MISSIONE  DELLA  CHIESA: AD GENTES – NUOVA EVANGELIZZAZIONE – CURA PASTORALE

Domenica 5 maggio al Santuario di Montevergine (Avelino):

LA  FEDE  DI  MARIA  -  MARIA  NELLE  FEDI
Venerdì 28, sabato 29, domenica 30 giugno: RITIRO A SAN GIOVANNI  ROTONDO:
LA  GIOIA  DELLA  FEDE.

Gli Incontri sono guidati da P. Giuseppe Buono, PIME

IL FUOCO DELLA FEDE
“Nella Pentecoste «lo Spirito Santo era fuoco che ha trasformato il mondo… oggi noi dobbiamo annunciare senza tiepidezza che «il fuoco di Dio è fuoco trasformante, fuoco di passione che distrugge anche tanto in noi, che porta a Dio, ma fuoco soprattutto che trasforma, rinnova e crea una novità dell’uomo, che diventa luce in Dio».
(Benedetto XVI nella meditazione all’inizio dei lavori del Sinodo mondiale dei Vescovi, 9 ottobre 2012)

“L’Anno della Fede rappresenta una “occasione propizia” sia per celebrare l’anniversario del Concilio, sia per “per ravvivare la fede dei credenti e animarli di uno spirito di evangelizzazione sempre più convinto… Si tratterà anche di un Anno dedicato allo studio e all’approfondimento dell’insegnamento conciliare perché abbia ad essere di sostegno nella formazione dei credenti – in particolare con la catechesi - nella vita sacramentale della comunità cristiana e nella testimonianza di vita…”.

(Mons. Rino Fisichella, Presidente del Pontificio Consiglio per la promozione della Nuova Evangelizzazione, 5 ottobre 2012))

“La Comunità Missionaria Giovanni Paolo II, su invito di Padre Buono, si appresta a vivere quest’Anno lasciandosi guidare dal tema: “Crescere nella Fede per annunciarla agli altri”, parafrasando l’espressione del beato Giovanni Paolo II. “La fede si rafforza donandola” (RM,3). 

È allora fondamentale per ogni cristiano nutrire il desiderio di crescere nella fede, ovvero nell’adesione a Cristo con tutta la vita quotidiana per poter sempre più essere dei testimoni capaci di illuminare i cuori invasi dalle tenebre del peccato con la Parola redentrice del vangelo di Gesù. 

(Cardinale Robert Sarah, Presidente del Pontificio Consiglio Cor Unum).
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